

深耕·权威·影响力

人间正道 浩荡前行

——习近平主席出席首届中国国际进口博览会纪实

(一) 东方风来

“请把我的歌带回你的家,请把我的微笑留下……”

11月4日晚,位于黄浦江畔的上海国际会议中心灯火通明,一辆辆贵宾车在大厦楼下停稳。克罗地亚总理普连科维奇、老挝总理通伦、埃及总理马德布利、肯尼亚总统肯雅塔……来华出席进口博览会的十多位外国领导人先后抵达。大堂内,少年儿童用纯真的歌声表达对各国贵宾真挚热烈的欢迎。

18时50分许,会议中心七层明珠厅,习近平主席和夫人彭丽媛来到嘉宾们中间,同他们一一握手,亲切交流。

“这不是一般性的展会,是中国推进新一轮高水平对外开放的重大决策,是中国主动向世界开放市场的重大举措。”欢迎宴会上,习近平主席开门见山,道出中方举办此次博览会的核心要义。

宴会厅内,乐声悠扬,气氛热烈。会议中心外,黄浦江缓缓东流,夜空星光闪烁。

不畏风雨侵袭,不惧逆流汹涌,举办世界上第一个以进口为主题的国家级展会,折射出的是中国领导人非凡的视野。

风云激荡的历史大潮中,总有一种力量穿云破雾,浩荡前行。“中国真诚向各国开放市场,中国国际进口博览会不仅要年年办下去,而且要办出水平、办出成效、越办越好。”

11月5日上午,上海国家会

展中心,习近平主席在首届中国国际进口博览会开幕式上发表主旨演讲。包括多个国家和地区领导人、国际组织负责人在内的1500多名与会嘉宾现场聆听。

台下,74岁的捷克总统泽曼在前排就座。一年半前,他在北

京出席“一带一路”国际合作高峰论坛。正是在那次论坛期间,习近平主席宣布了将举办中国国际进口博览会的消息。这一次,泽曼总统带领近70家捷克企业如约而至。

从推动共建“一带一路”到主

动举办进口博览会,这是中国向世界提供的又一国际公共产品。

大格局,大手笔,大情怀。习近平主席引领全面深化改革开放的中国,向世界张开双臂,同各国互利共赢,携手描绘共同发展新图景。

近平主席同梅迪纳总统举行会谈,称赞他“以开阔战略视野和坚定政治意志作出同中华人民共和国建交的决断”,“你的一个决定交下了13亿多的朋友,中国人民向你和你的代表团表示热烈的欢迎”。

听到这儿,梅迪纳总统会心一笑。在梅迪纳总统看来,中国在自己发展的同时,不忘向其他国家伸出合作共赢之手,这一点尤为让人赞叹。

巴基斯坦总理伊姆兰·汗两个多月前刚刚就职。作为博览会主宾国之一的领导人,伊姆兰·汗除了希望展出巴基斯坦出口产品外,还期待学习借鉴中国在发展、扶贫和反腐等方面的成功经验。“在巴基斯坦人民心中,如果说哪个国家最让我们感到信赖,那一定是中国。”

“中国国际进口博览会是中国的,更是世界的。”习近平主席多次表达中国同世界各国携手并进的决心,赢得与会嘉宾广泛赞誉。

“40年前,中国开始建设通向世界的改革开放之桥。”聆听了习近平主席的话语,国际货币基金组织总裁拉加德以桥为喻,如是评价——中国正在打造通往繁荣之桥、通往未来之桥。

■下转5版

学习贯彻落实习近平总书记重要讲话精神

陈旭东到肇庆调研对口帮扶工作时强调

盯准真贫群体 锁定薄弱环节 确保高质量完成脱贫攻坚任务

本报讯(记者 郭锦润 余兆宇)5日至6日,市委书记陈旭东率中山代表团到肇庆市,深入贫困县乡调研对口帮扶工作,并与肇庆市委书记赖泽华、市长范中杰等共商下一步合作。陈旭东强调,要深入贯彻习近平总书记视察广东重要讲话精神,按照省委、省政府关于对口帮扶工作的部署要求,更好推进中山肇庆两市对口帮扶工作,促进两市深化合作交流。

在肇庆期间,中山代表团一行马不停蹄、日夜兼程,深入贫困村户问需问计,走进田间地头深入调研。德庆县凤村镇桂村村,放眼处片片金黄、粒粒饱满,那是中山扶贫工作组引入的优良稻种桂香米呈现的成熟之美;广宁县石咀镇浪沙村,一年三造的水果玉米,轮番成熟的红薯、节瓜、百香果等,不仅让特色农业产业园四季丰收,更造就了一批“种植能手”;广宁县洲仔镇洲仔村社区,随着新农村示范村小广场公园建起来,社区路灯修起来,村民的心也亮堂起来了;还有为大妈筹款做股骨头手术圆梦行走梦,为盲童小学孩子购置心仪乐器,为困难户改造危房等一个个“微心愿”……种种脱贫攻坚的生动情景,让陈旭东一行既

感慨,又暖心。陈旭东说,全面建成小康社会,最艰巨的任务是脱贫攻坚。我们一定要把精准扶贫责任扛在肩上,盯准真贫群体,锁定薄弱环节,向贫困地区聚焦发力,确保如期高质量完成各项既定任务,真正实现习近平总书记提出的“全面小康路上一个不能少,脱贫致富一个不能落下”。

在中山—肇庆对口帮扶工作联席会议上,两市党政领导听取中山驻封开(德庆)、广宁、怀集工作组汇报,共商精准扶贫攻坚工作。陈旭东表示,精准扶贫是全面建成小康社会的三大攻坚战之一,让贫困人口和贫困地区同全国一道进入全面小康社会是我们党的庄严承诺。习近平总书记视察广东提出的四方面重要要求,其中一项就是要求广东提高发展平衡性和协调性。我们要认真贯彻落实总书记重要讲话精神,按照省委李希书记要求,把对口帮扶工作作为义不容辞的政治责任和应尽义务,与肇庆一道不折不扣落实对口帮扶任务,以新作为新成效交出精准扶贫优异答卷,要清醒认识打赢脱贫攻坚战的艰巨性和紧迫性,采取更精准、更实在,作用更直接、效果更可持续的措施,打好精准扶贫“组

合拳”。要继续用好产业帮扶经验,积极开展“万企帮万村”行动,因地制宜、分类施策,用工业化的理念指导农业发展,拓展产品营销展示平台,使产业帮扶成为脱贫增收的有力抓手,增强贫困地区造血功能。要将扶贫工作与乡村振兴战略衔接,扎实推进93个省定贫困村创建社会主义新农村示范村工作,通过规划编制、人居环境综合整治、基础设施建设、基本公共服务提升等,把贫困村打造成为新农村建设示范村。

陈旭东表示,这次到肇庆,同时也是一次学习之旅,肇庆在产业强市、城市建设、乡村振兴、生态保护等诸多方面的经验举措值得中山学习。希望双方以粤港澳大湾区建设为契机,进一步完善交流合作机制,推动在产业发展、平台建设、文化旅游、项目推介等领域全方位合作,促进共同繁荣发展,共享粤港澳大湾区建设带来的红利。

赖泽华代表肇庆市委、市政府感谢中山长期以来对肇庆脱贫攻坚工作给予的大力支持和帮助。他指出,在对口帮扶工作中,中山把肇庆事当成自家事,派出的扶贫干部作风实,扶贫项目带动性强,倾情倾力地推动对口帮扶工

作取得良好成效。希望两市以习近平总书记视察广东重要讲话精神为指导,继续强化合作,进一步拓展多领域交流合作,推动交通基础设施互联互通,加强产业共建,深化文化、旅游等领域交流合作,共同造福两地人民群众。尤其是要把提高脱贫质量摆在首位,突出抓好产业扶贫、就业扶贫、教育扶贫,引导和推动更多产业项目落户贫困地区,增强贫困地区造血功能;进一步加大对省定贫困村的帮扶力度,加快农村人居环境综合整治,协调推进农村基础设施建设,示范带动肇庆贫困村人居环境实现根本好转;帮扶支持肇庆省际接壤地区乡村振兴示范带建设,采取结对帮扶、合力共建的方式,切实改变接壤地区的农村面貌,携手打赢脱贫攻坚战、推动乡村全面振兴。

调研期间,陈旭东看望了中山扶贫干部,关心他们的饮食起居,勉励他们坚定信心、迎难而上,发扬中山人改革创新和博爱包容精神,努力在艰苦条件下下一往无前,坚决完成省委、市委交给的任务。

市领导陈文锋、袁永康、李长春陪同调研。

危伟汉到镇区调研时强调

“筑巢引凤”增动能 “养鸡生蛋”添后劲

本报讯(记者 隋胜伟)11月3日、6日,市委副书记、代市长危伟汉到翠亨新区、东升镇、小榄镇调研,深入企业、社区、产业平台及项目施工现场,了解经济发展、交通基础设施建设和社会治理等方面的情况。危伟汉强调,要深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话精神,按照省委、市委的部署,全力推动高质量发展。既要“筑巢引凤”,又要“养鸡生蛋”,确保发展的可持续性。

11月3日,进入翠亨新区,眼前大片的工地上,一批大型机械正在施工,一片热火朝天的景象。在清华智能网联汽车产业化基地,两天前刚刚正式量产的生产线上,一台台无人驾驶环卫车在装配线上自动组装。在哈工大智能装备产业园,一项项自主研发的高科技产品陈列在展厅里。危伟汉结合产品展示,与企业负责人就科技创新、产品研发、市场开拓等方面进行交流。危伟汉说,要大力发展新兴产业,以科技创新赢得发展新优势。当天,危伟汉还前往深中通道中山登陆站,了解工程建设进度,听取中山市融入粤港澳大湾区高速、干线、航线衔接规划情况的汇报。危伟汉要求,要齐心协力将深中通道打造成高质量的样板工程,全面加快与粤港澳大湾区周边城市的对接,围绕“最宜居、最低碳、最现代化的滨海新城”这一目标高标准建设翠亨新区。

11月6日,危伟汉来到位于东升镇的中山力劲机械有限公司。这家2015年迁入新厂房的公司,展厅里产品林立,车间内陈列着一台台崭新的大型精密注塑设备。企业负责人介绍,该公司目前正为上市做准备。危伟汉鼓励企业加快发展,并要求相关部门为企业提供相应服务。在中山国际棒球小镇,危

伟汉听取东升镇关于发展棒球产业的汇报。

“我们就是要转变思维,坚持高质量发展。”离开东升镇,危伟汉来到位于小榄镇的广东曼申智能科技有限公司,对企业发展模式和小榄镇推动产业转型升级的做法表示肯定。因为看好小榄的五金产业配套能力和客商资源,该公司从西安迁来小榄发展。既要“筑巢引凤”,又要“养鸡生蛋”,确保发展的可持续性。

河涌碧波荡漾,堤边树木林立,路面整洁,在小榄东区社区东堤路,呈现出这样的景象。小榄东区社区早年规划整治河涌已见成效,如今成为镇区水环境整治的样板。在现场调研时,危伟汉表示,要深入抓好生态文明建设,按照中央环保督察“回头看”整改和省环保督察要求,守护好碧水蓝天。他随后走入村巷,了解社区建设和发展情况,要求加快推动乡村振兴,促进城乡融合发展,为年轻人提供回乡创业的机会和平台,保持可持续发展的后劲。在小榄镇环镇北路改造工程现场,危伟汉强调,小榄镇要按照城市标准建设,完善各项规划,加大交通基础设施建设力度,积极融入粤港澳大湾区。

市领导侯奕斌、胡建普,市政府秘书长李俊陪同相关调研。



陈旭东到民营企业调研时强调

把为企业解决实际问题的落到专业落到点子上

本报讯(记者 郭锦润 夏升权 通讯员 钟和)为深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话精神和在民营企业座谈会上的重要讲话精神,落实广东民营企业座谈会部署要求,5日,市委书记陈旭东到我市民营企业调研,强调坚持以习近平总书记重要讲话精神为指引,进一步增强做好我市民营经济工作的责任感和使命感,不断提升民营企业工作水平。

在中山市晶艺科技光电有限公司,陈旭东深入了解企业生产经营管理情况,察看企业生产车间和厂区建设,听取企业发展面临的困难和问题。他要求,镇区党委政府和相关部门,要把扶持民营企业发展作为经济工作的重中之重,真正当好企业“保姆”,以企

业需求为导向,把为企业解决实际问题的落到专业上、落到点子上。要加快政府职能转变,寓服务于监管之中,敦促企业坚守生存发展生命线,通过技术改造不断提高产品制造工艺、节能环保和安全生产水平;同时进一步完善企业用工需求跟踪服务,与职业院校、对口帮扶地区加强劳务合作,多途径多渠道化解“用工难”。

陈旭东指出,民营经济是中山经济的重要组成部分。改革开放以来,中山的民营经济实现了从小到大、从弱到强的发展,目前民营经济占GDP比重超过五成,为推动中山经济社会发展作出了巨大贡献。新形势下,中央和省毫不动摇支持民营企业发展,民营经济特别是实体经济持续发展向好的态势没有

改变。全市各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话精神和在民营企业座谈会上的重要讲话精神,牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”,坚持“两个毫不动摇”,坚定不移推动民营经济高质量发展。要抓住粤港澳大湾区建设的重大历史机遇,更加主动对接和吸纳广州、深圳、香港、澳门等湾区城市的高端资源,融入大湾区创新链、产业链、资金链,为企业发展打造优质平台、创造更多机会。要抓好供给侧结构性改革降成本行动各项工作,认真梳理和评估惠企政策举措,完善政策执行方式,既要覆盖全面的“均码”,也要有贴近个体的“特码”,让企业真正从好政策上有更多获得感,摆脱包袱轻装上阵。要持续优化现代化国际化营商环

境,在“一站式一网式服务”1.0版本的基础上,打造“为企业提供全方位、全生命周期服务”的2.0版本,加快实现企业办事“最多跑一次”,努力把中山建设成为服务效率高、管理规范、综合成本低、营商环境高地。要构建“亲”“清”新型政商关系,让干部与企业家既不“勾肩搭背”,也不“背靠背”,亲而有度、清而有为做好服务。

据悉,市委、市政府将在上半年召开非公有制企业代表座谈会基础上,于本周再次召开民营企业座谈会,进一步听取企业家对发展壮大我市民营经济的意见建议,研究推进我市民营经济工作。

市领导高瑞生、袁永康、李长春陪同调研。